2025年度决策咨询研究人才专项课题指南

一、世界主要经济体推动教育、科技、产业、人才良性循环的底层逻辑与内在机理研究

  研究背景和目的：世界主要经济体在教育、科技、产业融合发展上的经验，对我国推进教育、科技、人才体制机制一体改革具有借鉴意义。通过实证研究分析的方法，选取部分成功案例和失败案例，细致、深入、客观地剖析其中的机理，分析世界主要经济体如何把政府、高校、科研院所、企业、资本、科技服务机构等各方主体有效互动起来，形成有利于人才创新创造的生态系统，持续推动产生新的科技成果、形成新的产业发展，为上海打造创新生态提供可借鉴的做法。

  研究重点包括但不限于：（1）世界主要经济体推动教科产才融合发展的主要做法和具体举措；（2）分析其成功经验和不足，从底层逻辑和内在机理角度总结发展模式；（3）借鉴国外经验，结合上海实际情况，提出上海打造教育、科技、人才体制机制一体改革的具体做法。

  二、青年人才发展型城市建设路径研究
  研究背景和目的：青年是科技创新的源头活水，只有源源不断地吸引留住青年人才，城市的发展才能持续保持活力。通过比较部分国外城市、兄弟省市的做法，深入调研上海在吸引、留住青年人才方面存在的突出问题，特别是在来去自由、低成本安居、移民融入、教育医疗、发展机遇等方面存在的不足，提出改进完善的做法。

  研究重点包括但不限于：（1）国内外城市打造青年人才发展型城市的主要举措和经验借鉴；（2）上海目前打造青年人才发展型城市存在的问题及其成因；（3）上海打造青年发展型城市、更好吸聚青年人才来沪创新创业的总体思路和具体举措。

  三、进一步完善外国人才便利化服务体系研究
  研究背景和目的：针对如何充分发挥好外国人永久居留身份证、上海市海外人才居住证、社保卡（融合外国人工作证）等各类证件作用，持续优化市区两级外国人才便利化服务体系，用好各类社会化资源等开展研究，提出进一步提升外国人才便利化有关政策举措，完善市区两级外国人才便利化服务体系，扩大各类便利化举措和人才政策的海外知晓度，实现梯度化的外国人才待遇，助力吸引优秀外国人才在沪创新创业、稳定居留、融入上海。

  研究重点包括但不限于：（1）上海外国人才服务体系建设历史沿革、成功经验和现状；（2）当前上海人才服务体系建设典型做法、存在的突出问题；（3）从市区两个层面总结提炼政策、项目、平台、内容、标准、流程，研究提出进一步完善外国人才便利化服务体系的总体思路和对策。

  四、推动战略人才力量建设和颠覆性技术创新有机融合机制研究
研究背景和目的：针对当前科技项目（选题）和人才培养（选人）结合不够紧密，支持不能协同的问题，研究借鉴海外科研机构的先进科研组织模式，结合我市实际情况，进一步改进和完善科研选题凝练机制、战略人才培养机制、科技和人才资源一体化配置机制等， 推动战略人才力量建设和

  颠覆性技术创新有机融合。目标是研究构建“自上而下”、“选人+选题”动态耦合、集中优势资源协同攻关、组织实现前沿科学突破和新型科研组织模式，通过体制机制改革创新以强化对国家和我市战略需求的支撑。

  研究重点包括但不限于：（1）海外知名科研机构开展有组织科研、推动人才培养的先进做法和经验；（2）上海当前推动战略人才力量建设和颠覆性技术创新有机融合存在的堵点痛点及其成因；（3）充分借鉴海外经验，研究提出推动上海战略人才力量建设和颠覆性技术创新有机融合的思路举措。

  五、关于健全我市高潜力青年科技人才的早期发现和长期支持机制的研究
  研究背景和目的：青年科技人才处于富有创新力和创造力的黄金时段，是推动我国科技创新发展的生力军。党的二十届三中全会指出“完善青年创新人才发现、选拔、培养机制，更好保障青年科技人员待遇”。为夯实创新基础、实施人才强国战略、建设高水平人才高地，研究如何构建人才发现培养全周期管理体系，做好高潜力青年科技人才的早期发现与长期支持。

  研究重点包括但不限于：（1）高潜力青年科技人才的成长规律、发展诉求和阶段性特征；（2）上海高潜力青年科技人才早期发现和长期支持机制的现状、成效、问题和成因；（3）结合理论和实际，研究提出构建完善人才发现培养全周期管理体系的思路举措。

  六、上海未来产业人才发展核心问题及关键政策研究
  研究背景和目的：当前人工智能、量子科技、生物医药、新能源等前沿领域加速突破，全球产业链、创新链面临重构，上海作为国家对外开放的窗口，亟需抢占未来产业制高点，而人才是核心竞争要素，研究通过系统性政策设计，破解制约上海未来产业发展的核心人才问题。

  研究重点包括但不限于：（1）立足全球视野，基于产业链创新链人才链视角，梳理上海未来产业及其人才的发展现状、优劣势；（2）上海未来产业人才发展的核心问题及成因；（3）基于“四链融合”视角，研究提出更好推动上海未来产业人才发展的关键政策。

  七、人才创新创业生态营造的策略研究
  研究背景和目的：对标深圳、杭州等民营经济活跃、创业案例丰富的城市，深入分析如何构建地区创新创业生态体系，进一步打造上海“海聚英才”人才工作主品牌，营造适合人才创新创业的氛围和生态。

  研究重点包括但不限于：（1）国内领先城市人才创新创业生态营造的案例剖析和经验总结；（2）上海人才创新创业生态体系存在的问题瓶颈和成因；（3）有效破解上海人才创新创业瓶颈的对策建议和务实举措。

  八、创业人才培养与支持政策体系研究
  研究背景和目的： 以激发人才创新创业活力、提升人才综合能力、构建良好创业生态为目标，从教育培养、资金支持、孵化与服务平台、政策保障机制等角度研究创业人才培养和支持支持体系。

  研究重点包括但不限于：（1）国内外城市培养和支持人才创业的政策举措和经验总结；（2）上海创业人才发展现状、问题瓶颈和政策诉求；（3）梳理上海创业人才培养与支持政策体系现状，从课（课程）、营（训练营）、赛（大赛）、社（社团）、孵（孵化）、育（培育）、投（投资）等相结合的角度，构建完善创业人才培养与支持政策体系。

  九、创新创业大赛集聚优秀青年创业人才的机制研究
  研究背景和目的：创新创业大赛是各地人才引育的重要抓手和载体，但在青年创新创业者中仍存在参与热度高但持续粘性不足、项目技术含量与产业需求匹配度偏低、赛后资源对接实效性弱等问题，需进一步聚焦我市五个中心建设和三大先导产业需求，优化赛事赛道精准度、评审科学性、组织渗透力、生态附加值，形成“参赛-落地-成长”的流程闭环，提升青年创业人才“参赛即落地、获奖即扎根”的粘性。

  研究重点包括但不限于：（1）国内外高能级创新创业大赛吸聚青年创业人才的组织方式、主要做法和亮点总结；（2）梳理上海主要创新创业赛事（如“海聚英才”创新创业大赛等）的总体情况、品牌特征和存在问题；（3）统筹优化各类创新创业赛事、论坛、活动，研究提出重大展会论坛协同联动、相互嵌入，打造高端人才活动矩阵、吸聚青年创业人才的思路举措。

