2025年度决策咨询研究市场监管专项课题

指南

一、市场监管在推动上海城市发展与经济增长中的角色与作用研究

本研究旨在对标上海“五个中心”建设目标，深入剖析市场监管在上海城市发展与经济增长进程中的具体角色与作用，为进一步优化市场监管策略提供理论依据与实践指导，助力上海在新时代实现高质量发展。一方面，全面对标上海市重大战略和重点改革任务，梳理上海市场监管在维护市场秩序、促进经济发展和城市治理现代化等方面的功能作用。另一方面，围绕市场监管职能，提出市场监管在促进全方位扩大内需、加快建设现代化产业体系、打造一流营商环境等方面的创新政策措施。

二、非现场监管方式应用研究

非现场监管是指通过信息技术手段，对被监管对象的行为、业务、活动等进行远程监控、数据采集、分析和处理，实现对被监管对象的监督和管理。非现场监管是提升政府监管效能、优化营商环境的重要举措。近年来，全国各地市场监管部门纷纷探索非现场监管方式在市场监管领域的运用，在提升监管效能助力优化营商环境方面形成了一系列好经验、好做法。但是，非现场监管方式的应用也面临法律依据不足、执法衔接不顺、证据转换困难、保障资金缺乏等方面的现实难题。因此，非现场监管方式应用的课题研究具有重要的理论意义和实践价值。

本研究主要聚焦非现场监管方式应用中的实践现状、法律问题、执法衔接、证据效力、技术手段等方面的相关问题，在调查研究的基础上提出在市场监管领域推广应用非现场监管方式的相关对策建议。一方面可以进一步丰富非现场监管研究方面的理论成果、为非现场监管方式应用的法治化规范化提供理论支撑，另一方面可以为市场监管部门推广应用各类技术手段开展非现场监管，进而减少检查数量、实现有效监管、提升监管效能、助力优化营商环境提供指导依据。

三、电商平台生态治理下平台协议规则规范研究

平台汇集平台经营者、商户、消费者、劳动者等多元主体，构建和谐共生的平台生态对于推动平台经济健康有序发展具有重要意义。平台协议规则作为平台、商家、消费者、劳动者等多方主体之间的契约，明确各方的权利、义务和行为边界，成为平台生态治理的基础和关键环节。当前平台协议规则在制定、执行和监督等方面存在诸多问题，比如近年来引发各界广泛关注的“仅退款”、平台滥用处罚权等争议问题，平台利用算法规则实施大数据“杀熟”、压缩骑手配送时间等问题，影响了各方主体的合法权益和平台生态的健康发展。贯彻国家市场监管总局部署，上海市场监管部门自2023年起组织开展了优化平台协议规则工作，通过突出重点平台、重点条款、重点环节（平台自查、属地督查）的规范监管，平台协议规则的合规水平有所提升。但平台协议规则仍存在诸如透明度不够高、制修流程不够完善、权责条款不够公平、相关主体权益保障不到位等问题。

本研究目的在于系统梳理电商平台生态治理中协议规则的现状及问题，统筹好平台自治与政府监管、活力与秩序、效率和公平三对关系，总结平台协议规则的本质属性、功能定位和规制逻辑。突出消费者权益保障、商家营商环境优化等重点协议规则的研究，厘清平台协议规则应遵循的基本原则和底线要求，提出有效的规范建议和监管措施，为市场监管部门提升电商平台生态治理能力提供决策参考和实践指导。本课题研究紧扣平台经济热点问题，具有重要的现实意义和应用价值，有利于推动平台生态健康、可持续发展。

四、餐饮食品安全非现场监管场景应用及制度研究

以“互联网+明厨亮灶”建设为基础的非现场监管应用是落实规范涉企检查决策部署的重要工作举措，也是持续打造市场化、法治化、国际化营商环境的重要内容。近年来，本市在推进以“互联网+明厨亮灶”为基础的非现场监管方面已经做了一些尝试，但仍面临着应用不够广泛、监管标准不明确、监管与履职边界不清等问题。

本研究立足于探索餐饮食品安全监管数字化转型，在本市餐饮单位全面实施“互联网+明厨亮灶”建设的基础上，分析研究国内外以及本市当前在餐饮食品安全监管领域运用非现场监管的现状以及存在的短板，提出相关对策建议，为下一步推动餐饮食品安全监管理念的更新、监管手段的升级、出台相应的制度文件提供思路，探索精准监管，切实为基层减负，进一步提升监管效能。这不仅有利于稳定市场预期，助力打造国际一流营商环境，还有利于提高餐饮食品安全监管的准确性、有效性，切实保障人民群众的饮食安全和身体健康。

